
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa użytkowania pergoli 
(wolnostojących, automatycznych i ściennych) zgodne z GPSR  

(General Product Safety Regulations). 

 

Ogólne ostrzeżenia dla wszystkich typów pergoli: 

1. Stabilność konstrukcji: 
o Upewnij się, że pergola została zamontowana zgodnie z instrukcją 

producenta, na stabilnym i równym podłożu. 
o Pergole wolnostojące i ścienne powinny być odpowiednio przymocowane 

do fundamentów, ścian lub podłoża, aby uniknąć przewrócenia. 
2. Wytrzymałość materiałów: 

o Regularnie sprawdzaj stan techniczny konstrukcji, zwracając uwagę na 
pęknięcia, korozję, pleśń lub uszkodzenia mechaniczne. 

o Drewniane elementy pergoli powinny być zabezpieczone odpowiednimi 
preparatami przed wilgocią, szkodnikami i promieniowaniem UV.  
Metalowe części należy chronić przed rdzą, stosując preparaty 
antykorozyjne. 

3. Warunki pogodowe: 
o W przypadku ekstremalnych warunków atmosferycznych, takich jak silny 

wiatr, burze czy intensywne opady śniegu, zrezygnuj z użytkowania 
pergoli. 

o Zdemontuj lub zabezpiecz ruchome elementy (np. tkaninowe zadaszenie) 
przed nadejściem burzy lub silnego wiatru. 

o W pergolach z ruchomymi lamelami ustaw je w pozycji pionowej, aby 
zapewnić odpowiedni przepływ wiatru oraz uniknąć gromadzenia się 
śniegu. 

4. Bezpieczeństwo dzieci: 
o Nie pozwalaj dzieciom wspinać się na pergolę ani bawić się w jej 

mechanizmach. 
o Zabezpiecz ostre krawędzie i ruchome elementy, aby zminimalizować 

ryzyko urazów. 
5. Obciążenie: 

o Nie wieszaj ciężkich przedmiotów, donic ani innych dekoracji na pergoli, 
jeśli konstrukcja nie jest do tego przystosowana. 

o Pnącza i rośliny ozdobne powinny być dobrane tak, aby nie powodowały 
nadmiernego obciążenia konstrukcji. 

6. Bezpieczeństwo ognia: 
o Nie używaj otwartego ognia, grilli ani piecyków w bezpośrednim 

sąsiedztwie pergoli, chyba że jest ona wykonana z materiałów 
ognioodpornych  
i przeznaczona do takiego zastosowania. 

 



 
Dodatkowe ostrzeżenia dla pergoli wolnostojących: 

1. Mocowanie: 
o Wolnostojące pergole muszą być przymocowane do podłoża za pomocą 

kotew, śrub lub innego systemu mocowania wskazanego przez 
producenta. 

o Ustaw pergolę na twardej powierzchni, takiej jak beton, kamień lub 
utwardzone drewno, aby zapobiec przechyleniu. 
 

2. Przenoszenie: 
o Podczas przenoszenia pergoli upewnij się, że cała konstrukcja jest 

rozmontowana lub transportowana zgodnie z zaleceniami producenta. 

 

Dodatkowe ostrzeżenia dla pergoli ściennych: 

1. Mocowanie do ściany: 
o Upewnij się, że pergola została zamontowana do stabilnej i odpowiednio 

nośnej ściany, z użyciem właściwych narzędzi i kotew. 
o Sprawdź, czy elementy mocujące nie uległy poluzowaniu lub korozji. 

2. Sąsiedztwo budynków: 
o Pergola ścienna nie powinna zakłócać funkcjonowania okien, drzwi czy 

systemów wentylacyjnych budynku. 
o Zachowaj bezpieczne odległości od linii energetycznych i innych 

instalacji. 

 

Dodatkowe ostrzeżenia dla pergoli automatycznych: 

1. Bezpieczeństwo mechanizmów: 
o Regularnie sprawdzaj stan mechanizmów automatycznych, takich jak 

silniki, prowadnice czy sterowanie elektryczne. 
o Nie używaj pergoli automatycznej w przypadku wykrycia awarii 

mechanizmu lub instalacji elektrycznej. 
2. Zasilanie: 

o Upewnij się, że instalacja elektryczna pergoli jest prawidłowo 
zabezpieczona przed wilgocią, zgodnie z klasą ochrony IP wskazaną przez 
producenta. 

o Odłącz zasilanie podczas prac konserwacyjnych lub w razie wystąpienia 
burzy. 

3. Obsługa: 
o Obsługuj systemy automatyczne zgodnie z instrukcją producenta, 

używając dedykowanych pilotów lub aplikacji. 
o Zwracaj uwagę na ruchome elementy podczas rozkładania lub składania 

pergoli, aby uniknąć przytrzaśnięcia dłoni lub innych urazów. 



 

Przechowywanie i konserwacja: 

 Regularnie konserwuj pergolę, w tym jej zadaszenie, mechanizmy ruchome  
i mocowania, zgodnie z zaleceniami producenta. 

 Jeśli pergola jest sezonowa, zdemontuj ją przed nadejściem zimy lub zabezpiecz 
odpowiednimi osłonami. 

 

Pamiętaj: Bezpieczeństwo użytkowania pergoli zależy od prawidłowego montażu, 
konserwacji i przestrzegania zaleceń producenta. Zadbaj o stabilność konstrukcji, 
regularne przeglądy techniczne i dostosowanie użytkowania do warunków 
atmosferycznych, aby uniknąć ryzyka wypadków i uszkodzeń. 


